

# Larry Watts și stafiile vocilor roșii

Indiscutabilul eveniment editorial al „Bookfest 2011” a fost lansarea lucrării istoricului american Larry L. Watts „cu titlul „Ferește-mă, Doamne, de prieteni” și subtitlul „Războiul clandestin al blocului sovietic cu România”.

Acesta a fost Evenimentul târgului de carte, cu E mare, deci, în ciuda multor altor volume interesante și atrăgătoare, pe care publicul s-a și grăbit să le cumpere. Ceea ce a oferit, însă, prestigioasa Editură RAO reprezintă însă o performanță absolut remarcabilă, din toate punctele de vedere, care se și cuvin enumerate: inteligență și curaj în opțiunea editorială, rapiditate în acțiune, traducere impecabilă, grafică fără reproș și o alegere cum nici nu se putea mai oportună a momentului lansării! Și mă și explic, dar nu înainte însă de a-l felicita sincer pe Ovidiu Enculescu, directorul Editurii RAO.

Monumentala lucrare a lui Larry L. Watts a fost publicată inițial, în limba engleză, grație proiectului Awa Design, la Editura Militară, și difuzată în premieră la reuniunea Comisiei Trilaterale de la București, sub titlul „With Friends Like These... The Sovietic Bloc's Clandestine War Against Romania”. O mișcare inteligentă a autorului, care a știut exact unde, când și cui să ofere în avanpremieră rodul temeinicelor și îndelungatelor sale scotociri prin arhive. Cu alte cuvinte, sutele de documente descoperite și reunite în paginile lucrării erau trimise sub ochii opiniei publice internaționale prin chiar intermediul membrilor Comisiei Trilaterale, care au avut astfel privilegiul de a fi primii informați asupra bătăliilor pe care le-a avut de purtat peste timp România, pentru propria-i supraviețuire, ca țară independentă și insulă de latinitate, înconjurată de un spațiu geografic adesea ostil. Și ce păcat că Larry L. Watts nu a ajuns în 2007 la Plevna, în Bulgaria, unde s-au aniversat 130 de ani de la Victoria în Războiul de Independență, când armata rusă, pe punctual de a fi înfrântă de turci, a sfârșit prin a ieși victorioasă, sub comanda directă a Regelui Ferdinand, care se afla în fruntea oștirii române! Veți găsi însă, în cartea istoricului american, și trimiteri directe la acest moment, ca și la alte asemenea situații cruciale, în care România, vitează pe câmpul de luptă, rămânea tot nedreptățită și era chiar exclusă de la masa cobeligeranților.

Întorcându-ne, însă, la lansarea de la Bookfest 2011, trebuie să evidențiem că lucrarea lui Larry L. Watts, tradusă excepțional în limba română de Camelia Diaconescu, apare exact în momentul în care președintele rus Medvedev amenință Bucureștiul pentru opțiunea de a găzdui

scutul american antirachetă. Sigur, liderul de la Kremlin tocmai își joacă șansele pentru un al doilea mandat prezidențial, dar de aici și până la a trata drept pericol pentru Rusia un dispozitiv eminent defensiv e cale lungă și, oricum, cusută cu o ață albă mult prea groasă! Noi însă ne-am obișnuit și cu aceste perpetue amenințări, ca și cu promptele lor reverberații bucureștene, apărute și acum, dinspre zonele unei false „societăți civile”, care își execută docil datoria de a se alinia, din nou, la vocea Moscovei! Așa se și face că o blogerită -



plătită de stat și „sforțându-se la un efort de imaginație” - își exprimă „dreptul la opinie personală” persiflându-l pe Watts, cu L de la Little, și împingând cele vreo 400 de documente (provenite din arhive occidentale, deci nu din „scurgerile de arhivă ale serviciilor secrete ex-comuniste”) în zona bășcăliei ieftine, în spatele căreia pune, cumva, și o vorbă bună pentru Comintern. Așa, ca din întâmplare, sau ca sa-i deschidă drumul unui cunoscut pui de cominternist, care s-a și grăbit să injure lucrarea, recunoscând că n-a citit-o, dar citând-o reverențios exact pe frațuzoaiaca lui. Care mărturisește și ea, printre rânduri, că nu a frunzărit decât vreo sută de pagini, ceea ce a privat-o de iluminarea de a ajunge măcar la rândurile ff interesante

despre Generalul Charles de Gaulle, Hrușciov și România. E drept, pe vremea când duduia nu ajunsese pe Sena și când în Place Pigalle era aglomerație înfinit mai mare. De unde și vorba „Mai răsfirați, copii, mai răsfirați!”...

De fapt, atacul rapid pe care l-au declanșat stafiile vocilor roșii de la București era de așteptat și cu certitudine că nu va fi nici pe departe ultimul. La înaintare sunt trimiși, ca de obicei, pițifelnicii de genul celor doi, dar să nu vă îndoiiți că pleiadei de mari istorici români, care au garantat cu numele și autoritatea lor lucrarea lui Larry L. Watts, le vor replica foarte curând „colegii de la Răsărit”. Ceea ce abia așteptăm, pentru că, tocmai pe un asemenea fond, se va putea ajunge, în sfârșit!, să se discute cu cărțile pe masă, ca între profesioniști veritabili, și să se lămurească „misterul” Tezaurului României, „rătăcit” pe la Moscova, de atâta amar de vreme. Cum ar mai putea fi lămurite, în egală măsură, și alte câteva asemenea dileme, de genul „Pacea a fost sau nu omul KGB?”. Dar Caraman, cu cine a jucat când a penetrat NATO? Sau Silviu Brucan, o fi avut un rol încredințat de Gorbaciov? Și dacă el o fi avut o misiune, cum se spune, ca și ceilalți cinci din șase, și ca Generalul Militaru, pe băieții în pulovărașe cine i-a împins în față, că au fost și ei vreo patru-cinci?!

Iată teme tocmai bune de despiciat la o șuetă cinstită între istoricii români și ruși, mai ales după ce, iată, americanul Larry L. Watts s-a aplecat asupra multora dintre ele, aproape un deceniu. Rezultatul este acesta, o carte-document, monumentală, care ar merita să fie predată în licee, la ora de istorie, și care devine oricum obligatorie pentru toate facultățile de profil. Până la o asemenea decizie curajoasă, însă, dezbateră abia se deschide aici, la noi acasă, având de-acum ca bază de discuție o mulțime de documente autentice, pe care Larry L. Watts le-a descoperit în arhive de dincolo și dincoace de Ocean și ni le-a servit pe tavă, ca să ne lămurim. Sau, mai corect spus, ca să avem și dovezile concrete că tot ceea ce mai auzisem, ce mai bănuiam, presupuneam, dacă nu și ceea ce credeam de-a dreptul când am și simțit pe pielea noastră, chiar așa era. Puneți, deci, mâna pe carte! Pe cartea asta vreau să spun, a lui Larry L. Watts, americanul căruia se cuvine să-i mulțumim că s-a alăturat istoricilor de elită români în truda de a ne descifra istoria adevărată și strădania de a nu îngenunchia în fața colosului de la Răsărit!

**Horia Alexandrescu**

